

sbírka je dobrým zkušebním kamenem.

Myslím, že dopis p. J. Hodiny z Glen Carbon, Ill., se hodí k této mé poznámce lépe, než co jiného. "V kruhu přátelském složil jsem se na pomník našeho nesmrtelného Havlíčka," píše pan Hodina. "Přispěli: p. M. Krotzová 50c, ze čtyř deér každá 10 centy a moje maličkost příkládá \$1.10, celkem tedy \$2.50. — Pane Havlaso, neustupujte v započatém boji! Ještě nějaký čas a poměry se zajisté zlepší. Pohřichu, zde jest P. Z. málo až dosud rozšířen. Zdejší krajané většinou jsou Američané a s těmi řeč o této sbírce jest málo platna. Myslím, kdyby se sbíralo na pomník "Knížeti Hor", že by žádný aspoň 50 centy neskrblil. Přejí Vám mnoho zdu a co nejdříve aspoň \$100." — Prosim Vás, pane Hodino, přejte tentokrát něco do cela jen mně; Vaše přání splňuje se lépe, jak vidíte, než se obyčejně lidská přání plnívaly.

Líst p. Hodinův má však pro mne ještě jednu krásnou stránku. Ukazuje, že ještě tu rodiny, kde při společné zábavě mluví se o ušlechtilých, národních záležitostech, — ba co více, kde se na ně něco i obětuje. Příklad rodiny wilberského pana Becka a jiných tedy přece jen působil; káž i tento případ někým hne!

Rád bych uvedl mnohé dopisy, jež dostal jsem poslední dobou, ale čas ani místo tentokrát nestačí. Laskavý čtenář shledá se s mnohými přístě, zvláště s těmi, z nichž dnes uvádím jen prostě výkaz věnovaného obnosu.

Je to p. Frant. Kulhánek z Pisku v Texasu, jenž poslal 30 centů, paní A. N. z Cedar Rapids, Iowa, jež přispěla 50 centy, paní A. Sixtová z Manitowoc, Wis., p. John Fiti ze Swanton, Neb., p. Karel Štochl z Cereál, Okla. a slečna Emma L. Jilková z Chicaga, kteří věnovali po \$1.00.

Při uzavěření tohoto výkazu dostal jsem \$20 od manželů Adolfa a Blanky Heřmanových i staré paní Heřmanové, žijících nyní v Los Angeles, Cal. Rodina Heřmanů jest v české Americe jakási patricijskou rodinou; jméno starého p. Heřmana je s úctou vyslovováno v Čechách i zde pamětníky roku osmačtyřicátého i všemi, kdo kdy o něm četli; kdož by se tedy zarazil, že nejštědřejší příspěvek v naší sbírce poslán byl právě jimi? Jan Havlasa.

Zprávy zahraničné

Rakousko-Uhersko.

Císař rakouský hodlá v době nejbližší navštívit Čechy. Cesta tato vyvolala mezi obyvatelstvem jak českým, tak i německým značný zájem. Panovník nejdříve hodlá navštívit Prahu a po té i jiná města česká, jejich jména nejsou však až dosud známa. V Praze položí závěrečný kámen k poslednímu pilíři nového mostu, což bude spojeno s okázalými slavnostmi. Přípravy k těmto jsou už v plném proudu. — Císař rakouský chystá se na návštěvu Bosny a Hercegoviny. Při té příležitosti hodlá též navštívit černohorského knížete Nikolu. — Jak se z Budapešti oznamuje, přijela tam v těchto dnech společnost českých obchodníků a průmyslníků, aby vyjednávala s uherskými obchodníky o vytvoření ochranného spolku proti německým a nejvíce židovsko-německým obchodníkům a průmyslníkům. Poněvadž Uhři jsou proti Němcům zrovna tak jako Čechové, není vyloučena možnost, že k vytvoření spolku onoho dojde. — V Uhrách tvoří se nová strana. Jejím úkolem jest soustřediti v sobě radikální živly a pokud možno i mezinárodní socialisty a dělníky vůbec. Na podá-

tku podzimmního zasedání parlamentu počne prý vycházeti dokonce již i orgán této nové strany, načež bude oznámen její program a její jméno. Účelem této celé akce jest prý rozbití nynější koalice a rozštěpení strany neodvislosti ve dvě nebo ve tři frakce.

Rusko.

Nemalý rozruch způsobily podrobnosti o atentátu na ministerského předsedu Stolypina. Jeden z členů rozpuštěné sněmovny, poslanec Muchanov, který právě dlel u premiera návštěvou, vypravuje o tom: "Seděl jsem asi s dvaceti jinými návštěvníky, mezi nimiž byly četné dámy, v čekárně ministerské u dlouhého stolu. Stolypin měl právě u slyšení Potivanova, maršála šlechty ze Sibírka. Po nějaké chvíli jsem vstal od stolu a šel si sednout k oknu vedle dvorního kanceláře Pristokova, abych pohleděl na ulici. Po nějaké chvíli spatřil jsem kočár, přivázející vrahy. Byl mi nánápaný proto, že hosté obyčejně přijíždějí v kočárech menších. Náhle jsem byl vržen ke zdi, na níž jsem narazil hlavou. Byl jsem omráčen, a když jsem přišel k sobě, spatřil jsem, jak je strop světnice utřen a zároveň odražena jedna stěna místnosti. Tu jsem zaslechl slova jeptišky, která vedle klečela a nahlas se modlila. Byla to jedna ze šesti lidí, kteří byli před smrtí zachráněni. Člověk, který si sedl na mé místo u stolu, byl zabit. Odešel jsem pak do zahrady k Stolypinovi. Ten zachoval úplnou rozvahu a chladnou mysl a chtěl se vrátiti do domu, z čehož jsem jej zrazoval, obávaje se, že by mohla býti vržena druhá bomba. Měl obličeje politý inkoustem. Vyslovil politování nad smrtí starého vrátného, který sloužil v ministerstvu vnitra čtyřicet let pod patnácti různými ministry. Trvalo to skoro hodinu, nežli se dostavila pomoc lékařská. Ranění tím velice trpěli. Stolypin naléhavě prosil, aby byli přivoláni lékaři k jeho dítčím. Kozáci pak měli mnoho práce s odklizením trosk." — Car, jak se zdá, chce si lid usmířiti a proto dne 17. srpna ohlásil rozdělení pozemků. Bezpochyby zastrašen byl velikým počtem vražd, útoků a atentátů, jež zvláště v době poslední vzrostly v míře nemalé. Je to 4,500,000 akrů státní půdy a rozprodávání jich bylo svěřeno selské bance. Pozemky tyto budou dány sedlákům na mírné splátky, jež splatny budou v době třiceti a šedesáti let. Jakým způsobem bude půda rozdělena a jak vysoké daně budou se z ní platiti, to rozhodne pozemkový výbor, který byl již v březnu carem ustanoven. Rovněž fidejistvo selské banky bude v rozdělování tom účastněno. — Bezvládní, vraždění, loupeže a zhárství řádí na všech stranách, aniž by kdo dovedl si představiti, jak jest možno tomu udělati konec. Jen málo co z toho dostane se do novin. Revolucionáři prohlašují, že organizace jejich jest tak dokonalá a tak rozvětvena, že proti ní zatýkáni vůbec nepomůžou. Právě, že obrátili v poslední době pozornost hlavně na venkov a že carův pozemkový dar lid nijak neupokojí. — Ve Varšavě poměry se nezměnily a rovněž i bezpečnostní opatření byla přiosťřena. V poslední době nastal zde sice částečný klid, avšak okolnost, že od počátku tohoto týdne strážní nádraží most přes Vislu a cizí konsuláty, podává nejlepší důkaz o zdejší situaci. Mimo to na všech rozích umístěny jsou vojenské a policejní hlídky a sice jsou pravidelně dva vojáci přiděleni jednomu policajntovi; kozácké hlídky v síle 3 mužů ve 20 stopových intervalech projíždějí stále ulicemi. Oddily pěchoty každé čtvrt hodiny procházejí hlavními ulicemi a sice postupují ve dvou

řadách po obou stranách ulice, nechávající prostředek volný pro dopravu. Jízdní hlídky provázejí poštovní vozy a povozy úředníků. Nynější bezohlednost vojska působí veliké rozhořčení. Vojáci jsou velice rozlobeni a hoří touhou po pomstě za zavražděné kamarády. Při každé sebe menší zámince používají střelné zbraně, poněvadž obdrželi dovolení, aby stříleli na každého, jež podezřívají z vražedných úmyslů. Několik klidných občanů bylo již zastřeleno. — Během noci ze dne 31. srpna na 1. září bylo ve Varšavě zatčeno na 2000 osob. Vyskytly se četné stížnosti na surové jednání policie, která stává se čím dále tím bezohlednější. Podobné jednání stávající poměry spíše zhorší. — Car prý je nyní stálými atentáty ustrašen a velice bojí se o svůj život. Počíná si v každém případě velice opatrně. Nosí drátěnou košili kdykoli přijímá audience anebo jde na procházku. — Dne 31. srpna zemřel kníže Šachovskoj, který poraněn byl u ministra Stolypina. Když bomba byla vržena, rozmlouval právě se Stolypinem o různých záležitostech venkovské šlechty, jíž k carovi byl vyslán.

Čína.

V Pekingu u přítomnosti císaře odbyvala se nedávno konference vysokých úředníků za příčinou porady o zprávě císařských komisařů, kteří nedávno procestovali Spojené Státy a Evropu za účelem vypracování plánu pro zavedení ústavy v Číně. Konference rozhodla se konečně ve prospěch konstituce a dnes vydán byl carský dekret, slibující ústavu, avšak bez udání dne, kdy má být zaveden.

Kuba.

Povstání se vzdává. Situace jest daleko temnější dnes, než byla kdykoliv v předešlé době od vypuknutí povstání. Guvernér ze Santiagu obdržel zprávy o propuknutí povstání v Songo, dvacet mil od města Santiagu. Nebylo mu však možno zjistiti mnoho-li mužů stojí tam ve zbraní. Vypravuje se, že veterán pluk Carlos Dubois, stojí v čele povstalec. — Zpráva o povstání v provincii Santiago, ačkoliv ze dosud nebyla uveřejněna, přece rozšiřuje se po městě a vyvolává nejvážnější obavy. Rozsah povstání v Santiagu není znám, ašak všeobecně převládá, že povstání ve výhodní Kubě bylo by nejhorší kalamitou, jaká by Palmovu vládu mohla postihnouti. — Spojený tisk obdržel zprávu z věrohodného pramene, že Cardenas, v provincii Matanzas které až dosud okládáno bylo za naprosto klidné a lojální město, bylo scénou povrhnutí boje mezi policií a venkovskou gardou na straně jedné a povstaleci na straně druhé. Jedinou provincii, jež zůstala dokonale klidnou, jest Puerto Principe. Dopisovatel spojeného tisku v Cienfuegos telegrafuje, že v okolí táboří na 3000 ozbrojených povstalec a že povstaleci mají kontrolu nad menšími obcemi v provincii Santa Clara; zde napadají a vylupují vlaky a zabavují majetek cizinců právě tak jako Kubánců. Trinidad, v provincii Santa Clara obklopen jest povstaleci a vláda jeví se bezmocnou vzhledem ku chránění majetků Američanů právě tak jako jiných cizinců. Železniční vlaky jsou přepadávány a cestující prohledáváni. Kubánská centrální dráha odepře la bráti na sebe zodpovědnost za ochranu cestujících a nákladu.

Zvyšte své příjmy.

Příležitost k obchodu všeho druhu v nových a živých městech v Iowa, Illinoisu, Missouri a Minnesotě podél linie Chicago Great Western dráhy. Pište Industrial Department, C. G. W. Ry. St. Paul Minn., o "Town Talk" a County Map. 51m3

Edward Rosewater zemřel.

Dokončení ze str. 1.

děkovati pouze jemu za to, že přešeděl je, že Nebraska pro rolnictví je zemí jednou z nejpříznivějších a že má nejlepší budoucnost. Stál vždy v prvních řadách podporovatelů českých snah a nebylo jednoho českého podniká, by šlechtná ta duše vydatnou pomocí mu nepřispěla.

Znaže důležitost tisku a takřka jeho nezbytnost v životě člověka jen trochu myslíciho, založil pro české osadníky v r. 1871 list "Pokrok Západu", a po dobu šesti roků se značnými ztrátami finančními jej vydával. Po poslední chvíli a nevšedním zájmem sledoval naše snahy a radost vždy měl šlechtný náš Rosewater, kdykoli sdělili jsme s ním zprávy o úspěchu našeho listu. "Je to cosi jako moje děcko," říkával a usmíval se, těše se ze vzrůstu jeho... Jméno Edwarda Rosewata mělo po celé Americe dobrý zvuk. Milý krajan náš těšil se jménu nejlepšího a nejprozíravějšího žurnalisty na celém Západě a byl jedním z těch osobností, o níž mluví se vždy s úctou a obdivem.

Rosewater zastupoval Spojené Státy dvakrát na Všeobecném světovém poštovním kongresu pošt. President McKinley jmenoval jej delegátem v roce 1897, kdy kongres zasedal ve Washingtonu a tohoto kongresu byl též rovněž místopředsedou. Podruhé jmenován byl prezidentem Roseweltem v roce 1906, kdy kongres sešel se v Římě. Podílel se činně na jednání kongresu a vymohl na něm pro svou vládu ještě třetího zástupce na základě její ostrovních držav.

Při této příležitosti navštívil též celou řadu evropských měst a rovněž i starou vlast naši, na níž těšil se opravdu z plna srdce. Zajímal se vždy o pokrok a úsilovné snahy našeho národa na poli kulturním a proto osobně chtěl se přešeděti o vysokém stupni vzdělanosti a úspěchu kulturních snah, k němuž národ náš, vzdor nepřízní osudu a zpátečnické vlády, za posledních několik desetiletí došel. Jistě že nepomyslí si při poslední návštěvě vlasti, že neuplyne ani celý půlrok a skláence bude v hrob i uložen daleko od té vlasti, již tak vše miloval. Po návratu z vlasti mluvili jsme s ním o vlasti a divili jsme se opravdu s jakou bystrostí a účastí všeho si všiml. Měl radost nad pokrokem našich lidí ve staré vlasti a mluvil o nich s opravdovým nadšením. A rovněž radostí zachvělo se mu srdce, když lid český po jeho příjezdu přivítal mu vřelé uvítání, aby dal mu důkaz, že k němu lne a že si opravdu váží vzácného svého krajana a vždy upřímného a obětavého příznivce. V těch slovech, jež tehdy promluvil k shromážděnému českému lidu, děkuje za uvítání, bylo mnoho radosti nad láskou, s níž český lid k němu lnal a mnoho obdivu pro ten malý, ale duchem silný národ.

Edward Rosewater zemřel... Šlechtné srdce vzácného krajana došlo... Ale skutky, z nichž ovoce sklízeti budeme my a ti, již přijdou po nás, pojistí mu památku nesmrtelnou...

Vždy s vděklivou láskou vzpomínati budeme jména muže, který pro nás Čechy přinesl nejdnu velkou obět, který pro nás více mnoho a mnoho vykonal a který nás měl z upřímného srdce rád.

A ten list, nad jehož kolebkou on stál a o nějž zajímal se do posledního vdechdu nad jině želi jeho stráty —

Byl jedním, jakých rodí se málo a na něž nikdy se nezapomíná... Čest hudiž jeho světlé památce!

Resoluce, jež přijaty byly shromážděným Sokolstvem v So. Omaze a českými občany v Omaze a v nichž vyslovuje se úctou a soustrast nad úmrtím Edwarda Rosewata, přineseme v čísle přístím.

Časté koupele.

V době letní jest velmi důležitým často se koupati doma neb v přírodě, aby pot volně mohl odcházeti. Tím udržíme tělo svěřím a uchráníme se různých vyrážek, jak nepříjemných, tak bolestných. Když mimo to budeme pravidelně užívati Trinerova Léčivého Hořkého Vína, uchráníme se nebezpečných chorob žaludečních a střevních, jež v této době jsou zdrojem mnohého utrpení. Tento lék, který jest nejlepší prostředkem ve všech nemocech jevíce se tělesnou slabostí, bledostí nebo nechutí k jídlu, pomůže v každém případě, když se začne užívati v čas, ale i v chronických případech, jež vzdorovaly všem lékům po dlouhou dobu, mnohdy přinesl rychlou úlevu a úplné vyléčení. Lidem nervosním, slabého žaludku a nevzhledné plati Trinerovo Léčivé Hořké Víno pomůže jistě. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

MÁM NA PRODEJ

hojný výběr Poland-China kančíků, kterým jsem věnoval po dlouhá léta největší pozornost. Za uspokojení ručím.

John Horký,
Farwell, Neb.

VĚJÍRE!

Skupina 4 krásných japonských vějířů pouze 10c. Bližší sděli vám ústně neb písemně "The Northwestern Line," městská úřadovna 1401-1403 Farnam St., Omaha, Neb. 5k4

28,000 akrů rolnických pozemků

V Severní a Jižní Dakotě.

Nabízíme k prodeji ve výhodní části Dakotě výběrné rolnické pozemky za takových podmínek a za levné ceny, že jest umožněno i mužům s nepatrnými prostředky domoci se vlastních svých domovů. Pozemky ty nalézají se v okresích Clark, Spink, Brown, Falk, Edmunds a McPherson v Jižní Dakotě a v okresích Lamoure, Dickey, Sargent a Ransom v Severní Dakotě.

Plán na splacení úrodou. Dle plánu tohoto žádáme zaplacení jedné pětiny hotově. Na kupci se žádá, aby prolomil čtyřicet akrů neb více každé čtvrti sekce každou sezónou, dokud nebudou při nejmenším tři čtvrtiny pozemků zorány a aby nám dodal polovice úrody každý rok, výnos použije se na splacení kupní ceny a úroku. Úrok jest pouze 6 procent, splatný ročně. Kupci se povoluje 10 let, v nichž má zaplatiti pozemek z úrod. Velmi mnozí kupci zaplatili pozemky své ze tří neb čtyř úrod. Plán splacení úrodou zajišťuje úspěch. Nestává žádného nebezpečí, že se přijde o farmu exekuční prodeji, neboť jediný nárok je na poloviční úrodu. Spolivě muž jest rozhodně zabezpečen, že se mu podaří učiniti se neodvislým. Neobyčejná příležitost dostati výborový pozemek za mírných podmínek.

Plán a splátky. Dle tohoto plánu požaduje se jedna čtvrtina hotově; zbytek v ročních splátkách, při 6 procentním úroku. Splátky mohou býti rozděleny na 10 let, budete-li si přáti. Ceny jsou od \$12.50 do \$35 akr.

Železniční vřelí ceny. Železniční jízdné do Sioux City, Ia., a nazpět jest \$10; připočtete místní jízdné do Sioux City a máte výlohy cestovné. Výlety první a třetí úřor každého měsíce. Náš přísti výlet uspořádán bude ze Sioux City po Milwaukee dráze časovým raním vlakem dne 21. srpna. Jízda za denního světla Dakotami. Přidruže se k vřelíčkům, ukážeme vám pozemky i dobré řasy. Navštivte anebo dopište V. W. CLAYTON, 3m3 Wisner, Neb.